

ВЕЧЕРНИЦЪ.

ЛИТЕРАТУРНЕ ПИСЬМО ДЛЯ ЗАБАВЫ И НАУКИ.

Число 39.

Львѣвъ дня 29. Листопада 1862.

СУБОТОВЪ.

Стоить въ селѣ Суботовѣ,
На горѣ высокій,
Домовина Украины
Широка, глубока...
Ото церква Богданова:
Тамъ то онъ молився,
Щобъ Москаль добромъ и лихомъ
Зъ козакомъ дѣлився.
Миръ душъ твоёй, Богдане!
Не такъ воно стало:
Москалики, що заздрили,
То все очухрали.
Могилы вже розривають,
Та грошей шукають,
Льохи твои роскопують;
Та тебе жъ и лають,
Що за труды не находятъ.—
Отъ такъ то Богдане!
Зананастивъ еси вбогу
Сироту Вкраину,
За те-жъ тобѣ така дяка!
Церкву - домовину
Нема кому полагодить!
На тѣй Украинѣ —
На тѣй самѣй, що зъ тобою
Ляха задавила...
Байстриуки Екатерины
Сараною сѣли.
Оттакъ - то, Зиновію,
Олексѣевъ друже!
Ты все отдавъ пріятелямъ,
А имъ и байдуже:
Кажуть, бачишъ, „що все то-те
Таки й було наше!
А що мы тѣлькѣ наймали
Татарамъ на пашу
Та Полякамъ“... Може й справдѣ!
Нехай и такъ буде. —
Такъ смѣють - ся зъ Украины
Сторонніи люде!..
Не смѣйтеся, чужій люде!
Церква - домовина
Розвалить-ся... а зъ подѣ - неи
Встане Украина,
И розвѣе тьму неволь,

Свѣтъ правды засвѣтитъ,
И помолятся на волю
Невольничі дѣти.

Шевченко.

ДІВОЧЕ СЕРЦЕ.

Идилія П. Куліша.

II.

Ой у неділю рано пораненьку,
Ой то жъ не у всі дзвони дзвонили,
Якъ у вдвинімъ дому гомоніли...

Єсть така пісня, и дуже жалібна вона. Було, якъ співає нашъ кобзарь Архипъ, то й самъ плаче. Отъ же, якъ-би не вмеръ Архипъ, то ще-бъ зложивъ, може, й жалібнійшу пісню про нашу вдову, на прізвище Загірню, якъ у неї въ дворі одного ранку гомоніли селяне, а вона сама крізь людський гомінъ голосила. И селяне жъ були хороші! бодай їхъ доброму чоловікові ніколи въ себе въ господі не бачити!...

Десятники зъ сотськимъ да съ писаремъ, — онъ хто гомонівъ у вдвинному дворі! Уже жъ вони не зъ добромъ завітали до вдови Загірнеї, бо сі люді де купую зберутця, съ того місяця втікай скорійше, — добра не побачишъ и не почувешъ.

Коли-бъ знавъ Игнатъ удовиченко, що й его батьківського двора не мине ся халепа всемирня, то певне й вітеръ би его въ полі не випередивъ. А то хто жъ би подумавъ, що одного въ матері сина візьмуть у москалі?... Вдова Загірня вбезпечилась, що въ неї синъ одинчикъ, и молилась Богові тілько, щобъ вінъ пославъ її Игнатку хорошу пару.

Самъ Игнатъ бувъ ще молодий козакъ, — саме тілько чорний вусъ почавъ пробиватись. Съ паробками лігати на взаводи, скакати черезъ купалове огнище, або керемахати сажнями Дніпро, — отто були его забавки. На юлицю ходивъ пісень

співати, жартував з дівчатами по-хлоп'ячи, а любові йому ще не дуже в серце впивались. Недоліток зовсім ще був Ігнат удовиченко, тільки що батьківський зрост і хода, і якась повага в очах, бо сказано — господар на своїй батьківщині, — оть его що ніби дорослим паробком удавало. А найбільш, як иде було в неділю з матір'ю до церкви: вона в старосвітському кунтуші, а він у батьківській киреї — високий та рівненький собі, мов ясенюк. Ще ж до того звичайний був і богобоязливий, справді йшов до церкви молитись, а не гави по між людьми ловити; то здавався ніби вже не паробком або підпаробчим, — статечним чоловіком здавався. Ото ж ми хвалимо було его гарний зрост і батьківські звичаї, — его й батько був чоловік хороший і богобоязливий, а ті харцизяки мабуть свою думку дбали: „Нехай, нехай доростає міри, — буде з его ще красчий некруть, ніж на селі козаць.“

Воно то и в пісні співають:

Ой у вдови одинь синь,
Та й той пішов під аршинь...

Пісня — правда, вона тобі не скривдить ні словечка, да коли ж се таке беззаконство чинилось на Україні? Може тоді по селах порядку ні якого не було, або - що, а тепер же в нас на всяку хату по начальнику, що й чарки горілки не вип'єш без догляду... Еге! тим-то мабуть і громада з великого чоловіка стала маленька, що знай стрічаєш по селу людей сь паличками. Отсі те люде, сидачи там собі и по буднях, наче в свято, без роботи в управі, балакають з нечевля про всячину, та й доміжковались, що у вдови Загірнеї суть не одинь синь, а именно и всеко-нечно — два, бо старший брат Ігнатів помер чумакуючи в дорозі, и про те нігде не явлено и не записано, а товариство его не давно отсе в халеру повимірало; то їх и значитця два сини у вдови Загірнеї Катрі, и як старший на литцо не состоить и вже годів изо три без вісти одсудствуєть (се вже писарь старший слибизує), то й упадає некрутьська черга на его Ігната, которому, каже, сповнилось восемнадцять літ.

Так-то вони собі там гуторять, а вдова небога, встаючи й лягаючи, поклони б'є перед о-

бразом: що не доведи, каже, его Мати Божа до лихой години, до невірної дружини, до злої личини, а пошли ему пару до вподоби, до любі розмови, до господаровання в дому, до чести й жалоби між добрими людьми. Як би ж хто сповістив удову безталанну, що оть-така й така річ, — може-бь вона кинулась в управу, свієць полотна однесла писареві, а старшині поставила пів ведра горілки, бо вони звикли там начальницьким робом бенкетувати; впоївши й випровадивши исправника, чи окружного, сами недоїдками й недопивками по начальницькій контентуютьця, — се вже в них діло законне. Нето в праздник, да и в будень, з селян збірають харчове, що ось ніби становий, чи який там нечистий, прибіжить. Той же й не думає про їх управу, маючи собі в волю де їсти й пити и руки нагрівати, а вони бали собі в управі справляють. То нехай би вдова Загірня кинулась у сей кагаль з поклонами и дарунками, — воно-бь нічого. Сам писарь и записав би и свідителів познаходивби, що именно помер Ігнатів старший брат чумакуючи, и що він суть одинь, як око, синь у матері. А то вона собі молитця безпечно и на часточку разь-по-разь отцю Петрові подає, ще й молебні в его наймає, а той — звісно пінь — собі радіє, що, яка-то спасена душа, ся Катря Загірня! Тим часом старшина, наговорившись да нарадившись у своїй раді лукавій, вибрала день — святу неділю, що вже именно знає — дома Ігнат удовиченко. Худоба про сей случай паетця в его за вишнячком у пастовничку, а сам він, гарно вмившись и голову змивши щолоком, бо мати держала его чисто, як панську дитину, вберетця гарно до церкви и пійде обручь из паніматкою слухати святого співу и читання.

Ото ж, ище й великий дзвінь не бовкнув, а у вдовиному дворі, ти бь сказав, у во всі дзвони дзвонили. Ведуть Ігната під руки до справи, гакаючи й регочучи, наче вовка або-що живцем до-скочили; а мати-ж те, б'єдна мати, за ними, наче по мертвому голосить! Мій Боже милий! хоть би-ж він не такий хороший да вродливий здавався... А то трошки зблід на личеньку, то чорні брови й молодий вусь наче шовком ему те свіже молоде обличчя закрасили. А очі сумні и ніби горді

зробились. Дві слези, мовь кришталеві искорки, викотились та й зупинились підь очима. Соромъ, бачь, козакові заплакати, — перемигъ свою тугу бідолаха.

Оце — жь его ведуть, мовь молодого князя бояре, а сусідня дівчина Оленка, то-жь не долітокъ, да тільки гарна жь на личеньку, якъ та зоря Господня, вирядившись до Церкви у квітки и въ білі пишні рукава, саме мчала повні відра одь колодязя, поспішаючи матері води до порання наносити, тоді й до церкви підбігцемъ бігти. Якъ побачила-жь вона его въ такій громаді, то й відра въ неї по землі покотились. Вона его любила, молодого, вродливого Игната, та й рідній матері не призналась. А теперь на весь кутокъ заголосила, и до вдови Загірнеї, до Катрі, на шию кинулась. Оце жь може й пара Игнатова, бо й вінъ не видержавъ її плачу ревного, — затрусивсь увесь и захлипавъ: не мігъ себе перемогти.

Ще жь якъ на те, давъ Господь ранокъ тихий, ясний да любий, літній. Колосъ у ячмені ще не палився, то соловей виспівувавъ остатні пісні свої — прощавсь изъ весною. Тутъ его ведуть, того Игната; тутъ его мати, обнявшись изъ Оленкою, голосять, а соловей на вербі, підь той го-мінъ та плачъ, ажъ лящить — співає. Золоті хмарки наче вплинь пливуть по чистому небу. Скрізь широко видно ажъ геть по-за цариною. Вітраки на горбахъ понасторшували крила и ссяють проти сонця, мовь башти золоті. А що вже хрестъ на дзвіниці новий, що поставивъ своїмъ коштомъ Игнатівъ таки панотець, — ажъ сипле проміннямъ. А тутъ саме й до церкви благовістувати прийшла година. Отець Петро тихою ступою вийшовъ изъ свого двору, то паламарь побачивши его изъ дзвіниці, й бовкнувъ у великого дзвона. Свято вчинили всі гуртомъ удові бідолашній — на всю жизнь свято!.. Якъ була въ новому очіпку, що саме збиралась наміткою голову до церкви обвивати, такъ и пішла за синомъ до розправи.

Ховайся жь теперь, Оленко, одь людей, не йди й до церкви, бо всі сусіди взнали, кого ти, молода, покохала! И квітки ти свої розгубила по дорозі, підбіраючи відра. Паробки, йдучи до церкви, квітки твої сміючись позбірали. Теперь у тебе на всімъ селі не має вірної души, щобъ

твоє горе зрозуміла. Батько и мати гримлять на тебе, мовь ти незнатъ яку велику незвичайность середь людей учинила. Отта вдова хіба тебе зрозуміє и до серця пригорне, що вирвалась одь тебе и побігла за синомъ.

Отъ же вони й коло розправи — тії пъявки людські. Отъ вони привели вродливого вдовиченка передь пана. Не малий же й панъ нагодивсь у село підь сей часъ, — не дурно ще вчора зь вечора курей по сідалахъ полохали — готовити ему вечерю. Самъ окружний, Бреусъ Илья Семеновичъ, се вінъ учора зь дзвоникомъ набігъ у село. Отъ и стоїть, у боки взявшись, саме тільки налігавсь чаю съ перегінною; теперь у холодку коло розправи потягує здоровенну люльку. Мордатий вінъ собі панъ и, правду змовити, поганий; и гудзики его блискучі не красять Б лицять тії гудзики на ему, мовь жаб'ячі очі, тільки що страшно, а краси нема ніякої. Отъ же не подивилась бідна вдова, шо вінъ и зростомъ — карамузъ, и лобъ ему мабуть ище зь малку приплющено, и ноги въ его чогось криві. Якъ прибігла, такъ и впала ему въ ноги и обхопила ті криві ноги руками, а сама голосить.

Паночку лебедику! може жь и въ васъ є діти! не губіте мого Игнатка; дайте жь ему й міні на світі пожити!

А въ его справді, въ того окружного, діти були маленькі, все дочки; до церкви, таки до насъ у Буртища, пані его, окружна, було їхъ возить повенъ візь. Та щожъ ему про те? и якъ проста баба сміє свою дитину до его дітей рівняти?

Геть! отъ вінъ що одвітувавъ, — ти мене повалишь! Азьміте бабу прочь!

Такъ и вхопили стару Катрю Загірню ті прислужники, изъ нашихъ таки людей харцизяки, и одволокли геть, бо й справді на кривихъ ногахъ окружний захитався. Чаво табе нада? закричавъ на вдову безталанпу, и її вже диржать підь руки, не пускають. И сина держать коло неї, щобъ не влизнувъ бо знало все село, що его й конемъ не доженешъ

Вона тільки плаче, и духъ її захопило. Звісно материнъ плачъ!

Хто жь мене, паночку, догляне, хто мою старість запоможе? хлипаючи по сину промовила.

Вінъ, хоть по нашому й не говорить, а зрозумівъ її та й каже:

Работника найдешъ сабъ старуха. Ти вдова багатая.

И вона-жь, дармо, що зовсімъ збожеволила одъ напасти, постерегла, супротивъ чого вінъ її закинувъ.

Коли-бъ я, каже, була багата; я-бъ тебе, пане, озолотила! Оце-жь у мене и все багатство и весь скарбъ, що ви въ мене забрали.

А вони окаянні все було плещуть, що Катря Загірня — багатирка на все село; ото-жь и окружного на її нацькували, що прижмомъ, кажуть, за душею въ неї єсть гроші. Сама ходить якъ кукла, въ церкві одъ неї ажъ світить по міжъ людьми, а синъ у неї—мовъ той папичъ; чистий да митий, мовъ огірокъ. И хата, кажуть, у неї якъ віночокъ. То й певень бувъ окружний, що вона заразъ кашукъ розвяже.

Пане мій, голубе мій! благає вона окружного (а вінъ до голуба такий бувъ схожий, якъ підсвинокъ)— маю два волики й корову: забери їх до господи, а міні верни мого сина, моє сонце!

Що — то проста жінка, сказано! Йї здаєтця, окружний все одно, що той Татаринъ; а вінъ у насъ такий бувъ, що бравъ самими грішми подарунки. Приїде й поїде, ніхто нічого не бачить и не знає. Розлютувався жь на Катрю за її слова дуже, ажъ поснівъ!

Сказилась баба, що-лѣ? промовивъ, та ажъ мукнувъ, що всі злякались: Лашадѣй!

Де тиї й коні взялися! мабуть, нечистий їхъ позапрягавъ на ту минуту: такъ и вискочили передъ ганокъ, мовъ изъ землі вирости. Тільки дзелень-дзелень-дзелень той дзвоникъ на дузі. Ажъ дві тройки вродилось їхъ разомъ. И якъ вінъ и съ тими кривими ногами такъ хутко у візокъ уліхнувся, враги его душу знають, того окружного, Бреуса того. Пашоль! и мовъ чортяки его на крила підхопили. Тільки пиломъ занесло вдову бідолашню. Протерла очі, ажъ и сина вже не має — вже обі-

дві підводі коло царини. Бігомъ бігти за ними, крикомъ кричати: Синочку! Игнаточку!.. шкода, вже не почує, и матері крізь ту страшенну кураву не побачить.

(Д. 6.)

ТУГА ДО МИЛОИ.

Соколомъ, стрѣлою погнавбимъ туду —
До того садочку, до тої воды,
Одки моя мила черпає и пьє;
Охъ, туду злетѣвбимъ, туду серце бьє.

Геть серденько рвєся, гадочка плывє,
Тамъ рай мѣй, тамъ щастьє -- геть тягнуть мене
Оченятка зорѣ, моя доля, сны —
Охъ Боже! въ сокола, въ стрѣлу мя змѣни!

В. Гринькѣвъ.

СЛѢДЦЕ ПРАВДЫ DZIENNIK - ОВИ LITERACK - ОМУ ПРО НАШОГО БАТЬКА ТАРАСА ШЕВЧЕНКА.

(Продовженє.)

Те одродженє наше духовне и познакомленєся свѣтови мало наступити черезъ народню литературу.

Черезъ литературу нашу мали мы передъ всѣмъ самимъ себе спѣзнати, порозумѣти нашу власну истоту; нею мали мы зъєднотитися въ одну семью рѣднихъ душъ и сердецъ; вона мала намъ запевнити наше народне „суть“ и довершити спокѣйно те, чого гостра шабля крѣваво зрѣбити не успѣла; вона мала насъ зазнакомити и подружити зъ свѣтомъ. — Духомъ нашимъ воплощеннымъ въ живе народне слово мали мы заявитися передъ народами, коли при гукѣ гарматнѣмъ вони про насъ нічого не зачули. — Мовою нашою, залишеною и занедбаною одъ давна письменными, мали мы оудати свою истоту, свое серце, у нѣй мали мы виявити все, що у насъ въ душѣ кипѣло, чого мы бажали и надѣялися. —

А до того мала наша литература пойти новою зовсѣмъ дорогою, не протопаною доси народами; нова бо у нѣй мала бути форма, новый духъ. —

За взѣръ творчости у насъ поставлена була велика народня душа; а завданьємъ писателѣвъ було, проникнути глубиню народнего нашего духу, порозумѣти всѣ забаги простого, широго, незбаламученого серця нашего селянина, и виявити якъ найвѣрнѣйше его непорочно постать. — Простї сельскї семьи — сельска хлѣборобська жизнь — простї, но такъ поважнї народнї звичаї; то були мате-

ріялы, котрых нашымъ писателямъ обрабляти приходило то було те „поле-цілина,“ котре вони орати мали.—

Ось та то дорога для нашої літературы! нею мала вона конечно пойти, щобы бути чистонароднею, нашою! —

И по правдѣ повернулася наша література на той ладѣ.—

Початокъ того духовнаго нашого життя, або одрождѣня черезъ літературу, припадає саме въ той частъ, коли закѣнчилась цѣла наша политична жизнь, коли народъ нашъ стогнавъ въ гѣркой неволѣ подъ двоякимъ обухомъ, панськимъ и московськимъ, немаючи нікого, хто бы вступився за него.—

Козацтво бо вже було упало, остатній навѣтъ придулокъ свободнаго нашого життя, преславне Запорожье розруйноване було Москалями; не грѣмѣла вже больше гармата, не лялася кровь козака за волю народню, не стогнала земля подъ копытами вороныхъ, могилы тѣлько высокы, де лягла спочити наша воля, розкинені скрозъ на широкому степу, и пѣснѣ старі, прославляючі козацкихъ лицарѣвъ, одновляли великы спомини дѣдовськой славы и волѣ въ сердцахъ убогихъ унуковъ, коли тѣи заходилися коло управы окупленной кровью батькѣською землѣ, якъ то намъ выспѣвавъ Тарасъ:

„А внукъ косу несе въ росу
За ними спѣває . . .“

Тодѣ отже въ найприкрѣйшомъ стаиѣ, коли доводилося намъ марне загинати, не оставивши по собѣ ніякого слѣду, давъ намъ Господь способъ одродитися, на ново духомъ нашимъ оджити, и то ще краснѣйше якъ перше, бо життямъ праведно люцькимъ, идеальнимъ.—

Збславъ Онъ намъ двохъ вѣщихъ людей, яко потѣшителѣвъ, зъ великою якоусь нѣбы ангельською душею, котри, горячою любовою обгорнувши цѣлый нашъ народъ, взнесли ся высоко своимъ вѣщимъ духомъ, проникнули всю глубину народнаго нашого духу и проказали голосне слово про нашу „сірому.“— Заповѣли вони велику, щасливу будучиность нашому народному духу и слову.— И обновили ся мы одъ ихъ животворящего слова; зболѣла душа наша скрѣпилася, мовъ та земля одъ теплого весняного дощу; и мы, шо вже були звонтпили про насъ самыхъ, загрѣлися знову великою надѣєю въ нашу будучиность.—

Тѣ два вѣщы духи були: Григорій Квѣтка и Тарасъ Шевченко.

Появились були вже поправдѣ и передъ ними люде, котри оддавали свои задушевны замыслы нашою рѣдною мовою, но не втрапили вони ще на добру, праву дорогу; тымъ то ихъ творы не належать до правдивой, чистонародней нашої літературы. Ажъ обомъ великимъ писателямъ, Квѣтцѣ и Шевченкови, одкрылося ясно, куды намъ прямувати.—

А въ самѣй рѣчи въ добру пору появились тѣ наши вѣщуны. Саме бо тодѣ стали народы заявлятися духомъ своимъ.— И Ляхи, „наше безголовье,“ зъ котрыми намъ

такъ довго доводилося боротися запышались красотою новыхъ поетичныхъ творѣвъ Мицькевича, Словацького и иншихъ. Сама отже пора була и намъ сказати яке путне слово въ той духовной справѣ, принести яке „благовонне кадило“ на той олтарѣ Аполля, а тымъ доказати, шо мы ще не змарѣли и не зледащѣли, шо и мы можемъ забирати яке непослѣдне мѣсце межы народами.

(Д. б.)

ЗЪ ДОРОГИ.

Недавно вернувшомуся зъ одной дороги, не осѣвшому ще якъ— треба у цѣей Золотой Празѣ, треба-жъ було зновъ тѣ покидати, та и поперти на цѣлыхъ двѣ недѣлы ажъ надъ берѣгъ лимана, шо то паны зовуть Женецькимъ Озеромъ.

Вхалисьмо дуже поспѣшно; бачте, къ хворому свояковѣ насъ позвали,— бо у далекую чужину забираються нашы паны слабувати, нѣбы умысне, щобы анѣ въ рѣдну землицю не заховали, щобы по-своему и не затужили. Слава Богу, ще на цей разъ даремне мы злякались; божою ласкою недужий по-трохи одужавъ; ино шкода тотыхъ грошенятъ, шо пошли за лѣкарства у скриню стороньского аптикаря.

Верѣмся-жъ перше до выѣзду нашего зъ Праги. Съдаючи въ омнибусъ, ходящій до Западной Желѣзницѣ, слухаю, та своимъ ушамъ не вѣрю! Всѣ три чоловѣки, знай: хвурманъ, кондукторъ, та ще той, шо записує подорожныхъ, балакають межы собою по велоськи. Я до нихъ обѣзався трошечки, якъ тамъ умѣю по-ихнему, ажъ вони зачудувалися. Глянувши на мою овечу кушму тай на чотырохъ-рѣжкату конхведератку мого старшого дядька, пытають наивно: чи мабутъ Ляхи, чи Молдавыны зъ Буковины? — Я одказавъ, шо трохи не вгадали.... Вони-жъ самы были одставны жовѣтры: оденъ зъ Буковины, двохъ ажъ зъ Ардеалу; ходили за цѣсарською хваною до своихъ родимѣвъ: стояли у Яссахъ, у Букаештѣ; теперечки поженилися тутечка зъ Чешками: хрегатъ у ксендзовъ дѣтей, сповѣдаються лишень колись-неколись у полкового православнаго попа. Не зберуться жоденъ сердега одвѣдати свои родимы горы; не поде старыхъ родичѣвъ поховати; ве вывчатъся ихъ дѣточки звучной мовы старославныхъ Римлянъ! Може колись, заѣхавши ажъ сюди, молодой Руминець здивується, побачивши, межы бѣлокурными Чешками, чорняву та чов оброну дѣвчину, неначе-бъ его рѣдна сестриця. Скортѣло-бы заговорити, — такъ не легко переконаешъ чесну Славянку, щобы зайшла у бесѣду зъ Мадярьскимъ або Циганьскимъ паробкомъ. Тѣльки-жъ бо до однихъ Сербѣвъ маютъ Чехи трошечки сердца, але за нашихъ Руськихъ та Руминьскихъ хлопцѣвъ навѣтъ нѣчого не знаютъ. Русинъ — однаково шо Русъ, — має бути рижеволосый, зъ бородою мовъ лопата; л шо Мунтянинъ — то Влахъ, чи Талиянецъ невѣрный, або Шеклеръ изъ Семи-сегетузы....

Забалакався я ще разъ, незнати обь чомъ, та й на-вощо згадавъ, що въ XIX столѣтѣ „до понятя народности треба шось ббльше, крбмъ вѣры, языка, обычаївъ, исторіи (котрїи межи собвою тѣсно вяжуться); понеже у свѣтѣ нема жодного народу, въ который бы не сплывались всѣякїи языки зъ рбзными мовами, але про тее вони таки нероблють собою оддѣльныхъ народбвъ.“ Радъ-бы знати чи народбсть складають политичнїи границѣ (по-руськи — кордоны) за которїи легче утѣкати съ краєю; чи гербовїи кареты ясневельможныхъ амбасадорбвъ; чи малеванїи стовпцѣ край дороги; або почтовїи коробочки зъ марками; шо буде сяка або така борбдка; чи тамъ намалевана дѣвка зъ хрестомъ, зъ вужами, зъ вагою? — Либонь велика Германська народнбсть сягае всюду, куди зайшли тв рѣньи германського духа; покуди селянинїи говорить збпсованымъ нѣмецкимъ жаргономъ; продае свою кровь неаполитанському кондотїеровїи, римському кардиналовїи, але сынка таки вивчить: по-нѣмецки звати маму, татка, просить хлѣба, пива Славяннїи же на-противъ, або Молдованъ, куди-бъ пе зайшовъ — причепитися, мовъ репляхъ до чужого кожуха, та й розпукнувшись, высыпле зерно своє на чужинїи людемъ пбдъ ноги...

Отже привезли насъ тотїи Волошины до Пильзенської Ейзенбаны, та жаль було розтаватися, не выпивши зъ ними вина — которого Богъ мавъ; на пиво нерадїи прошу честну компанїю. — Сѣвши у тотїи вагоны, помчались мы ажъ до самого Хвурту, шо гбрське мѣсточко межи Баворами та й Богемїєю. Справжнїи Чехи перестають на добру гонку передъ давнюю границею свято-вацлавської коруны. Пересѣвшись у баворськии потяги, мы далѣ перли ажъ у Мнихбвъ; зъ Мнихова черезъ Авгсбургъ у Линдаву городъ лежачїи ва березѣ Констанцького Озера. Треба було въ Нѣмцѣвъ заночувати; бачте, ажъ раненько виходить паробродъ до Швейцарїи.

Одъ самої либонь границѣ фхавъ собѣ зъ нами якїїсь купецъ, у славянському капелюсѣ, у довгому, синѣму плашу, та й обзывается завше йно но-нѣмецки або по французьки. Коли-жъ доплылисьмо на той вольный берѣгъ швейцарськїи, давай онъ казати до насъ по словацьки; мы до него трохи по-чеськи, трохи таки по-руськи, та справдѣ переконалися ще разъ, шо у тыхъ Уграхъ либонь богацько таки-бъ найшлося хрещеныхъ людей.

(Далше буде)

СЫНЪ ОПРЫШКА.

Повѣсть взята зъ правдивої пригоды.

(Продовженьє).

Гриньо не бдрѣкъ нѣчого, але втихъ грати.

„Виджу ты й говориши нынѣ не хочешъ — чи не за бвцями тобѣ банно брате?“ Зачався смѣяти самъ, тай

знова говоривъ: „Гїяба дѣло! уже бвчарити не будешъ. Мы не стрижемо бвцѣ, ой жидбвъ та богатыхъ — а въ нихъ брате бува золота вовна.“

Розсмѣявся знова, але Гриньо намѣсть розвеселитися чогось похмаривъ лице.

„Тобѣ кобы лише все червонїи та бѣли грошѣ,“ бдповѣвъ молодець; „у тебе все одна думка; чи не озьмешъ побратиме червбнцѣвъ хоть изъ чвертку до ямы?“

Засмѣялися усѣ разомъ, шо старого такъ перемовивъ молодикъ, але той ставъ знова тої самої пѣяти:

„Говори ты здоровъ своєи, пропадай ты небоже за жѣночю головою, а я старый, та не дурнїи.“

Гай, гай, кобы минѣ чвертка червбнцѣвъ — отгобъ и дѣло разъ, ябы тобѣ усѣ жоны дарувавъ за добрый грбшъ.“

„Тай пакъ?“ запытавъ легинь скоро.

„Що пакъ? Игїи! пакъ я вже-бъ панувавъ за весь вѣкъ та ладно живѣ. — Або-жъ безъ жбнѣ не устоявсь бы свѣтѣ?“

„Пануй за зрбшъ, а я буду по своему, коли зможу.“ Молодїи бвчаръ нашъ, Гриньо, нехотѣвъ вже ббльше говорити, але старый побратимъ схопившись на ноги зачавъ до него на ново:

„Отъ знаешъ, Гриню, зборудуймо дѣло! Ты знаешъ усѣ ходы до села та й до бѣсноватского злѣсного. У него будуть ялїи ручницѣ и грошѣ. Коли хочешъ, загостимо, мы заберемо собѣ ручницѣ та грбшъ, а ты шо злюбишъ!“

Схопився на тїи слова Гриньо, лапнувъ за руку старого, тай приставъ: „Добре, якъ кажешъ брате! Але я потбмъ пбйду въ свое?“

„Иди, коли напирасешъ; але шкода для насъ буде, бо ты гарнїи лепинь.“

„Не шкода — я за грбшми ходити не буду нѣколи, я того не жаденъ.“

„То йди,“ сказавъ старый „потому куди схочешъ.“

Розмова утихла, старый, и молодой були очевидно своѣи згодѣ радїи.

„А теперъ ты кухарю пилуй, бо я бачъ голоденъ якъ собака,“ веселїи гойкнувъ старый и зачавъ заходитися коло боклага немалрго зъ горѣлкою спѣваючи свою коломыйку:

Не пильно ми любитися, не пильно ми дѣвки;
Минѣ пильно червбнчикбвъ, та пильно горѣвки!

„Помагай Ббгъ легиню“, обернувся до Гриня та пбднѣсь иди горѣ роговий кухликъ, не дуже великїи але неконче й маленькїи.

Зачали витати до себе однїи пб другбмъ кухликомъ та приговорювати.

„Бодай паны жили, та грошїи мали,“ каже одинъ.

„Бодай паны журилися, бдки грошѣ матимемъ,“ другїи знова, а третїи: „та кобы хороши жоны мали, и те намъ.“ Бавилися по своему, пили, вѣли, а далѣи лягли спати.

Спать усѣ, лише Гриньо не може; его лукавїи дѣдъ зъ маковою бородою обминувъ.

Подививъ на побратимовъ своихъ якось погордливо:
„Поганій, поганій, вы за грѣшъ и шибеницѣне боитеся—
за васъ спѣвають нѣсни, за васъ, за опрышкѣвѣ, а вы мер-
зеныи такі!“

Та й пошовъ лячи одъ нихъ на убоцѣ.

VIII.

Зазарѣло на востоцѣ, зачали простирати крыльцѣ мали
пташечки по лѣсѣ и зголошуватися, зразу несмѣло а чимъ
разъ то одважнѣйше и голоснѣйше. И вѣтрець ранний
збудився, пролѣтавъ и колысавъ листьямъ та буйною травою
а на нихъ дрожали каплѣ росицѣ, наче то дрѣбнѣ слезы
у оцѣ дитяти, що зъ утѣхи сердешне ажъ заплаче.

Мѣстце де ночували опрышки уже й застигло, лише
попелище зъ нѣчнои ватры курилеся угарками сѣрымъ и
рѣдкимъ дымомъ. Щезли вже нѣчний гостѣ, и хто зна, де
блукали и гостили куда.

Лише Гринью лишився ихъ, змовившись напередъ
зѣйтися зъ ними вечеромъ, зъ одки разомъ пойдуть у го-
стину до пана лѣсничого. Та й тяжкѣжъ було имъ и ра-
зомъ товаришувати: вони лишъ за грошемъ пропадали,
а ему байдуже було за грѣшъ, ему було свое на думцѣ.
Лишився товаришѣвъ своихъ поганыхъ, щобы ближе не
могъ нынѣ подумати, здавалося ему, легше му буде, сли
буде могъ хоть зъ далеку дивити на дворець лѣсничѣвъ-
ськѣй, де вона пробувала и може бѣдна сумовала.

Выйшовъ на вершокъ найвиднѣйшій, пустивъ окожъ
долѣвъ на маленьке село — ледви шо мрѣлися хижѣ, якъ
чорни та сивѣ кранки, а дворець блестявъ бѣлый на краѣ
къ зеркальце манюске.

„Господи великій, чи є въ свѣтѣ де мизернѣйшій
надъ сироту богатого такого, якъ я!—

У мене нѣ батька, нѣ матери, нѣ свого, нѣ прѣзного,
на всѣй землѣ, а прецѣнь я богатнѣйшій якъ усѣ вони....
А хто зна, чи й буду нимъ, може еще нынѣ все загорить-
ся — Боже, кобы хоть живому неvertати пусто. А вже
однаке дѣло, чи сякъ чи такъ?

„Що вѣна небога робить, чи дума хоть зя мене?“
задумався на ти слова.

А въ неи якажъ думка була? —

Панѣ лѣсничѣй ще зъ рана звѣявся зъ хаты въ слу-
жбу, а жѣнку лишивъ еще спячу, неказавши чи вернеся
ничѣй або завтра. Вона небога уже не одъ нынѣ до того
привыкла та й не дивувалася.— Сѣла, упоравшись, коло
ѣкна и глядѣла передъ себе, а здавалося ѣй, шо доконче
якась пригода нынѣ нагодиться, бо й страшно ѣй було
и якисъ дива снилися, а день той то вже такій якійсь
довгій здавався, мовъ рокомъ станувъ.

А шо година, то незнать чому привиджувався ѣй
завѣдно той кучерявый ѣвчаръ.

Перейшовъ день цѣлый, вечеромъ уже, ажъ добре
змерклося, прѣйшовъ побережникъ, шо панѣ переказували,

нынѣ не прѣйдуть до дому, бо лишилися слѣдити завтра
медведя, шо розбивъ учорашного дня кошару. Еще й до
того ляку, незнамого и мужъ дома не буде ночувати.
Опущена жѣнка засумовалася, сама незнала, шо робити,
хоть и впередже неразъ сама ночувала — а прецѣнь такъ
ѣй смутно не було.

Полягали далѣ й спати. Побережникъ, шо мавъ бути
на сторожи, пойшовъ до дому — все тихо було дома, а
панѣ молодѣй неспиться анѣ на волосъ — нѣ ока незжму-
рить — видиться все, щось нѣ бы влазитъ то ѣкономъ то
дверьми, то знова нѣбы ходитъ по покоѣ, отъ майже
чути, якъ ступає ногами, уже й иде ближе идъ постели,
панѣ перепуджена ледви жива вже, дрожить цѣла, мало
не вмере — а воно шось иде близчета близче...

Наразъ загавкавъ, якъ опаренный, песъ на полвѣрю—
луснувъ хтось зъ ручницѣ, песъ лишъ заскавулѣвъ, тая
й умовкѣ.

Отямилася панѣ, певно побережникъ стрѣливъ до
вовка, шо може заплывъ на загороду — але нѣ—чути бо
идуть якисъ люде — говорятъ нишкомъ, берутся до
дверей — може панѣ въ ночи вернувъ до дому, та вы-
стрѣливъ, щобы побудити — але нѣ — не кличе панѣ
то якисъ дивный голосъ:

„Отворѣть но — будьте ласкави, мы одъ пана.“
Заковтали до ѣкнѣ одъ пекарнѣ.

Служниця на пѣвъ заспала схопилася отвирати. —

„Хто тамъ — пана не є дома“ — каже.

„Я знаю, шо не є, мене панѣ приславъ.“

Цоркла клямка, скрипли дверѣ, увѣйшовъ до сѣнѣй
величезный хлопъ:

„Идино засвѣти небого — я невиджу куди увѣйти,
та ще головище розвалю.“

Дѣвка вѣгла до пекарнѣ, пѣдула скипку, вертає,
ажъ закаменѣла наразъ зо страху. Чорный, великанскѣй
верховинець, зъ пистолетами за ременемъ, зъ ручницею въ
рукахъ, станувъ якъ опрѣ передъ нею.

„Йой! упадоньку нещасливый...“ зойкнула лише,
блѣдла якъ хуста та й упустила скипку зъ рукъ.

Верховинець поднѣсь скипку, та й легонько зъ у-
смѣхомъ лише промовивъ:

„Мовчи — бо буде по тобѣ, якъ онѣ тѣй собацѣ
гавкнула на насъ. Пистолеты въ мене набити.“

За верховинцемъ всунулися еще колькохъ хлопѣвъ
дужихъ и зо зброєю, якъ переднѣйшій. Увѣйшовъ зъ ними
и Гриньо на лицѣ захмареный, якъ небо на бурю. Ѣдразъ
пѣзнала его служниця.

„Йой — Гриньо!“ зверещала, якъ збуджена зо сну
дитина.

— Цыть — вража дитино — обѣзався Гриньо лагѣд-
но, тай обернувся назадъ до сѣнѣй.

Панѣ неспляча слухала все шо дѣлося. Зразу зда-
валося, шо ачей свои пѣзно повертають зъ паномъ, а може

хто зъ верховини їдучи подорожний їде, та по знакомому проситься ва нїчъ — аж коли дївка назвала Гриня, заляклася бїдна, сїла на лїжку, той наче задеревїла неможе й слова промовити. Що зробити, кобы хоть нагадатися; коли бо въ ляку чоловїкъ и забуде, чи живе, чи мертвий уже.

Отворилися небавомъ и дверї одъ покою, блысло свѣтло палаючої скїпки, увїйшовъ Гриньо безъ крысанѣ якїйсь такїй чи страшный чи й самъ запуджений, неможе й слова сказати. Панѣ молода до крыхты заляклася, аж обумирала. Бувъ бы може й не казавъ, хто зна доки слова але товаришѣ увїйшли за нимъ. Старый найпершїй явъ говорити:

„Та не стїй, якъ плохїй хлопець передъ танцемъ! бери за чимъ прїйшовъ; а мы брате свое пошукаємо.

Гриньо поступивъ ближе до лїжка, а панѣ умлїла и впала на виду не жива назадъ у подушки.

(Дальше буде.)

ЛИТЕРАТУРНИ ВѢСТИ.

Нашъ поетъ Федьковичъ зачинає будити симпатїю и у сторонськихъ людїй. Проф. Цѣхановецкїй пише зъ Гайдельбергу: „Знаете, я въ восторгѣ отъ Федьковича — это великїй поетъ. Я читалъ изъ него кое что Ивану Тургиневу (знакомитому романисту), — и онъ въ восторгѣ; и я передалъ ему прочитати, и дать Марку Вовчку (nota bene, они что нибудь напишутъ объ Федьковичу, или изъ него переведутъ.)“

В С Я Ч И Н А.

Панїєръ робиться не лишень зъ Галганївъ, але и зъ де чого иншого, такъ и. пр. зъ пальми зъ волокна бананы, зъ липового лыка, зъ альгирской рослины *Ludeum Spartum*, зъ соломы, зъ дерева соснового и тополевого, зъ торфу, а на послѣдъ и зъ покидокъ — заполочи. —

✍️ Маючи ще значне число повныхъ екземпляровъ „Вечерницъ“ (окрїмъ 12 ч.) просимо Ш. П. предплатителївъ, коли имъ нестаетъ якого числа, рекюмовати, а мы охотно перешлемо. По новїмъ роцѣ дїстануть наши Ш. Предплатитель листъ заголовный зъ списомъ.

Помїщаючи повїсть „Дївоче серце,“ дякуємо Пану П. Кулїшеви за честь, яку зробивъ намъ, пересылаючи свою працю у нашу Редакцію. При щирїй помочи надднїпряньскихъ братївъ чей скорше зайдемо тамъ, куда давно намъ прямовати належало; лишаючи за собою давни навички и дрїбни амбици, побачимо всѣ одинъ цїль, одну дорогу сынамъ великой Украины. То-жъ мы, оцїняючи становиско П. Кулиша для нашої литературы якъ належить, не смїємо змїняти его правописи тутки, такъ якъ то робимо зъ творами иншихъ надднїпряньскихъ писателївъ (для выгоды нашої старшої читающей публики), тымъ менше, що якъ знаємо П. Кулїшъ не позволяє подїбнои перемїны.

Поправка. Въ артикулѣ „Науки природни“, 38 числа, сторона 325 — друг. передл. стрїчка 7, 8, замѣсть: „катори старають обзнакомити зъ ихъ бытомъ“ читай: катори старають ся обзнакомити ся зъ творами, що зъ ихъ бытомъ“

Стрїчка 17. замѣсть „обраду“ читай „одраду“

Сторона 326 замѣсть; *Keht die Wissenschaft* читай: *Keht durch die Wissenschaft*.

Часопись Вечерницъ выходитъ шо четверга у Львовѣ.

Цѣна предплаты

Для Львова за рокъ 4 р. 50 кр. за пїовъ року 2 р. 30 кр. за чверть року 1 р. 20 кр.

По-за Львовъ „ 5 „ — „ „ 2 „ 60 „ „ 1 „ 40 „

Предплату одбирає: Володимїръ Шашкевичъ пїодъ Ч. 229 мїсто у Львовѣ.

Одвїчальный редакторъ Федоръ Заревичъ.

Главный сотрудникъ Володимїръ Шашкевичъ.

Въ печатиъ Михаила Ф. Порембы.